

共融两岸“情”

——海峡两岸(福建·漳州)融晴文化艺术展综述

◎记者 俞映云

日前,海峡两岸(福建·漳州)融晴文化艺术展落幕。

作为首个闽台两岸共同主办的综合性文化交流活动,活动以“推动海峡两岸融合发展、建设闽台文化第一家园”为主题,先后举办了首届水仙花微电影短视频展、“人民的好公仆”——谷文昌题材影视创作系列活动、两岸青年文化交流嘉年华、“中国东山岛”海峡两岸摄影作品暨全国摄影名家邀请展等系列活动,体现了“地域、文化、线上、青年”四大特色,主题鲜明、亮点纷呈,进一步扩大闽台文化交流,深化闽台民间基层交流交往,推进海峡两岸融合发展。

受疫情影响,活动创新线上线下交流模式,以“云交流”促进两岸各领域交流合作更无碍、更实时、更多元。活动从“面对面”到“屏到屏”,线上线下同步交流互动,在影视、音乐、摄影、微电影、短视频、戏曲等领域,通过云端平台开展海峡两岸文艺创作交流研讨、文艺精品展示、文创项目合作,闽台文化交流迈入“云时代”。

汇聚两岸青年,搭建交流平台。活动围绕两岸青年共同关注的课题,开展各具特色的系列活动,不同群体、年龄、领域



融晴文化艺术展文化展演 本报记者 沈昊鹏 摄

的两岸青少年在一起分享故事、走近走亲。以此推动两岸青年交流,推进两岸文化传承发展,增强台湾同胞特别是青年一代对大陆经济社会发展变化和中华传统文

化的认知认同。促进两岸文创交流合作,成果更加丰富。活动围绕清新福建、“花样漳州”等方面,面向两岸公开征集优秀原创微电影、短

视频1320部,精选摄影作品150幅,充分展现了漳州的生态之美、人文之美、发展之美。活动期间,召开了“漳州——最佳影视外景地”专题新闻发布会,成立了漳州市百映影视文化发展有限公司,举办了“天然影棚”——东山岛影视放映周、“人民的好公仆”——谷文昌题材影视创作系列活动等,进一步宣传推介漳州文旅影视资源及漳州文旅影视产业。

增强两岸合作,内容更具特色。漳州特色文化名片——歌仔戏(芩剧)、布袋木偶戏、锦歌等,与台湾歌仔戏、布袋戏同源,一脉相承,在开展对台文化交流中起着无可替代的作用。此次活动中,先后举办了2场“闽台木偶文化展演”和1场“水仙花戏剧展演”,共吸引了3000多名学生和群众观看。展演期间,演员们用精湛的演技和扎实的功底,展示了漳州独特地域文化和表演艺术,促进了两岸同胞情感互通。

受到海内外媒体高度关注,影响更加广泛。本次活动得到33家境内外各级各类媒体的广泛关注与报道。媒体充分运用所属新闻网站、“两微一端”等新媒体平台,全方位、多角度、立体式进行报道,为活动开展营造了良好舆论氛围,有效提升了活动宣传覆盖面和影响力。

长泰上蔡村: 农家书屋涵养乡村精气神

本报讯(王文强 林少波 庄皇涛)日前,笔者在长泰岩溪镇上蔡村农家书屋看到,书屋干净整洁、宽敞明亮,种类丰富的图书整齐排列,村民正认真翻阅图书。

据农家书屋管理员蔡金发介绍,改造后的书屋共130平方米,藏书4000多册,设有阅览室、书法练习室,每年补充更新书籍100-200本。开放期间,书屋可阅读、写书法、打乒乓球、打排球等,受到广大村民喜爱。不仅如此,农家书屋还以理事会管理、村委会监督的运转模式,与村民活动俱乐部相结合,形成集阅读、书法、乒乓球、篮球、棋牌等活动于一体的综合文化活动中心。

岩溪镇上蔡村农家书屋建于2012年,今年以来以综合活动服务中心建设为契机,进行重新搬迁整合,使空间更宽敞,功能更多样,大大提升村民综合文化服务能力。此外,农家书屋还按季度开展“我读书,我快乐”全民阅读活动、农业技术培训讲座、小学生现场作文大赛及书法教学等系列活动。



近日,平和县芦溪镇翠冠梨基地套种的一百多亩黄姜开始采收。梨树下种姜不仅能疏松土地,有助于翠冠梨生长,同时种植收益也可观。 赖伟玲 林志辉 摄

市邮政管理局: 开展纪特邮票发行督查

本报讯(郑少萍)近日,市邮政管理局组织漳浦、华安等多县监督员开展《第七次全国人口普查》《国裕安康》《新春送福》和《北京2020年冬奥会——冰上运动》等多套纪特邮票现场销售情况监督检查。

监督员以现场查访的形式进行检查,主要监督检查销售网点是否在发行日前向社会公布新邮的相关信息和零售数量,是否按公布数量供应零售邮票及用户对邮票供应量的评价,是否采取有效措施确保纪特邮票销售网点的经营秩序,是否有搭售其他邮品的行为等情况。

市邮政管理局表示,下一步将继续依法认真履行监管职责,持续关注邮票发行工作,为消费者提供更优质的服务,进一步保障群众用邮权益。



连日来,芩城区巷口街道开展以“关注消防,生命至上”为主题的消防宣传月系列活动,组织街道、社区工作人员等走进学校、小区、商场等人员密集场所,开展消防应急演练及检查。 郑文典 陈雪君 摄



跑热冬天

第七届南靖土楼马拉松开跑

本报讯(陈巧云 张梦帆)11月28日,第七届南靖土楼马拉松在世界文化遗产南靖土楼景区开跑,近千名跑者穿梭在土楼、茶山、溪水、古榕旁,畅享奔跑乐趣,领略土楼风光、南靖文化。南靖土楼马拉松以“与奇迹同行”为主题,将“旅游”和“运动”有机结合,展现南靖土楼风景之美,被部分业内人士誉为“最中国的赛道”。



▲穿梭在青山绿水间的赛道 谢成 摄



选手开跑 谢成 摄

选手跑过云水谣 黄淑彬 摄

一周八闽

我省提高孤儿及事实无人抚养儿童基本生活补助标准

据省财政厅消息,为进一步保障孤儿及事实无人抚养儿童基本生活,我省决定从2020年12月1日起,提高孤儿及事实无人抚养儿童基本生活保障水平。其中,集中养育和散居孤儿基本生活保障标准,从每人每月1500元、900元分别提高到1800元、1400元,事实无人抚养儿童散居孤儿标准执行。(据《福建日报》)

福州特高压变电站“特三线”全线贯通

近日,由国网福建建设公司负责的省重点工程福州特高压变电站——三阳500千伏线路工程(简称“特三线”)实现全线贯通。

“特三线”工程线路全长148公里,是目前福建省内在建最长的输电线路工程。该工程建成后将提高闽西北地区供电可靠性,满足当地经济发展的用电需求,确保宁德核电500千伏主网架“东电西送”的要求。(据《福建日报》)

我省新增3个“中国天然氧吧”

据悉,漳州市诏安县、三明市大田县和将乐县3个县在“中国天然氧吧”2020

年创建活动发布会上,被授予“中国天然氧吧”称号。截至目前,我省已有6个县荣获“中国天然氧吧”称号。中国天然氧吧创建活动于2016年正式启动,是中国气象局国家气候标志品牌活动之一,是气象服务助力生态文明建设、赋能地方经济转型发展的有益实践。(据《福建日报》)

厦客专安海湾特大桥双主塔封顶

日前,福厦客专安海湾特大桥双主塔封顶。安海湾特大桥连接晋江和南安,全长9.46公里,是国内首座时速350公里高速铁路无砟轨道跨海斜拉桥。大桥主塔为双主塔设计,采用H形空心混凝土塔塔,上、中、下塔塔柱均为分离式双柱,高126.9米。

除了主塔,海上连续梁施工也正在进行中。福厦客专建成后,福州至厦门行程将缩短至1小时内。(据《泉州晚报》)

全省32家单位入选第六批全国森林康养基地建设试点

近日,中国林业产业联合会公布了第六批全国森林康养基地建设试点建设单位,我省32家单位入选。

其中,永泰县、光泽县入选2020年全国森林康养基地建设试点县(市、区);宁化县湖村镇、宁化县城南镇、德化县桂阳乡、尤溪县八字桥乡、将乐县万全乡、沙县南霞乡、泉州市泉港区涂岭镇等7家单位入选2020年全国森林康养基地建设试点县(镇)等。(据《福建日报》)



云霄楼树村:

聚力产业发展 枇杷树成“黄金树”

云霄县和平乡楼树村是个“革命老区村”。2014年,楼树村被列入福建省第四批省级扶贫开发重点村。近年来,楼树村通过枇杷产业化发展,发生了翻天覆地的变化:山区变景区,果园变公园;农民成老板,乡村成热土。楼树村成了“中国枇杷之乡”——云霄县最大的枇杷生产基地,还获得“中国美丽休闲乡村”“福建省最美休闲乡村”“枇杷产业园科技扶贫示范基地”等荣誉。

每年阳春三月,楼树村漫山遍野的枇杷树上一粒粒金黄的枇杷像一个个小金锤,透着喜气。近年来,楼树村立足生态优势,以“现代农业+乡村旅游”为主导产业,推进现代农业与观光旅游深度融合,提高了群众收入,有效带动经济发展。楼树村积极发展富硒枇杷产业,引进、扶持明煌农民专业合作社,依托合作社在管理、技术、资金上的优势,采取“合作社+基地+农户”的合作模式,倡导枇杷绿色有机种植,

开发枇杷花茶、枇杷露、枇杷酒等枇杷系列产品,提升枇杷产业附加值,促进农业增效农民增收。目前,全村种植枇杷1500多亩,年产枇杷150万公斤,产值可达1500万元。

同时,楼树村积极发展乡村旅游,以枇杷生态观光园为基础,积极推进旅游配套设施建设,利用村民闲置房产,发展餐饮、住宿、文化、休闲观光等项目,通过发展特色旅游,打响楼树村乡村旅游品牌,聚集了人气,乡村旅游持续火爆。

下一步,楼树村将继续以产业发展带动经济发展,推动农民增收,实现可持续性发展模式,助力乡村振兴。(市民政局老区办 云霄县老区办)

漳州市《地震逃生自救歌》MV 在校园掀起传唱热潮

漳州市地震局自主创作防震减灾公益歌曲MV《地震逃生自救歌》日前正式发布,该歌曲有普通话和闽南语两版,内容上突出漳州本土特色,让孩子在歌声中既能学习到防震减灾自救逃生技能,也能感受到十足的“漳州味”。该歌曲MV创作完成后,在省电视台少儿频道、综合频道等7个频道和福建广电网络电视上推广,同时在全市校园再一次掀起传唱热潮,是作为校园安全建设的一个重要宣传内容,旨在通过教育一个孩子带动一个家庭影响这个社会。(林玲玲)



本栏目由漳州市地震局 协办

◎本报记者 李润 通讯员 陈政虹